



新华社记者 周玮 杨湛菲

五千年弦歌不辍，文明长河浩浩汤汤；百余载风云激荡，民族复兴势不可挡。

新时代新征程，如何在五千多年中华文明基础上推动文明更新、创造人类文明新形态？如何在中华民族伟大复兴的历史大潮中实现文明复兴、文化进步？

2023年10月，习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会议上正式提出。

在习近平文化思想指引下，中国共产党带领中国人民坚定历史自信、文化自信，坚持“两个结合”，在赓续历史文脉中推进文化创造，在传承中华文明中推动文化进步，赋予中华民族伟大复兴更为深刻的文化内涵和更为宽广的文明维度，凝聚起更为强大的中国精神、中国价值、中国力量。

厚植民族复兴的文化根基

2025年5月，习近平总书记到河南

洛阳龙门石窟考察。伊水之畔，总书记凝望历史，远眺未来：“要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。”

从六尺巷到白马寺，从肇兴侗寨到丽江古城，在宝鸡青铜器博物院镇院之宝何尊前驻足凝思，在孝感云梦县博物馆参观出土秦汉简牍……习近平总书记的文化足迹遍布大江南北，用脚步丈量文明，用思想贯通古今，厚植从“何以中国”到“何以复兴”的文化根基。

(转2版)

国庆中秋假期游客沉浸式体验西北的“诗与远方”

甘肃文旅市场热力全开质效双升

新甘肃·甘肃日报记者 白永萍

国庆中秋假期，陇原大地处处洋溢着喜庆祥和的氛围，涌动着文旅消费的火热活力。我省以“交响丝路·如意甘肃”为主题，精心打磨了200余项特色文旅活动，串联起五大主题精品线路，用厚重的文化底蕴、壮美的自然景观和贴心的服务保障，让游客沉浸式体验西北的“诗与远方”。

旅行平台飞猪发布的《2025中秋国庆假期出游风向标》印证着甘肃文旅的热度，全省旅游预订量同比去年增长75%，客单均价提升11.4%。线路游预订量同比增长91%，包车游增长超3倍。兰州、酒泉、张掖等古丝路历史文化名城成为热门目的地。各市州数据同样亮眼，庆阳市1日至6日共接待游客182.16万人次；武威市假期首日便迎来40.29万人次游客，旅游花费达2.032亿元。从东到西，自南向北，甘肃文旅市场呈现出“热力全开、质效双升”的蓬勃态势。

非遗与红色IP点燃体验热潮

国庆中秋假期，庆阳市环县4A级景区环州故城南侧的环州大剧院，成了文化展演的“C位”。甘肃演艺集团歌舞剧院带来的《胜利之光》民族管弦音乐会，用悠扬的旋律奏响时代强音；经典舞剧《丝路花雨》以灵动的舞姿重现丝路商队的繁华盛景，剧场内座无虚席，掌声、喝彩声此起彼伏。

演出落幕，游客们兴致不减。在环州故城古街上，或围在剪纸、刺绣等非遗摊位前，请教技巧；或循着香气来到环县羊肉“十八吃”的摊位前，品味陇东特色风味。夜幕降临，数百架无人机同时腾空，在夜空中变换出中秋玉兔等图案，引得游客纷纷举起手机记录，快门声与惊叹声不绝于耳。

红色文旅同样是国庆中秋假期的“爆款”选择。庆阳市长征国家文化公园南梁革命根据地核心展示区内，“时光邮局”等让游客穿越时空，《青春·信仰》红色情景剧振奋人心；VR实景体验“过草地”、AR眼镜解码文物故事，让红色教育从“走近”变“走进”，“红色文创市集”上的60余种融合南梁元素的文创产品，让游客带上红色记忆。

平凉、武威两地的文化活动也传递着浓厚的爱国情怀。平凉市举办的“薪火相



国庆中秋假期，兰州老街文旅活动丰富多彩，吸引游客前来体验游玩。

新甘肃·甘肃日报记者 马伊星



游客乘船在永靖县炳灵寺5A级景区游览。

新甘肃·甘肃日报通讯员 史有东



游客在位于敦煌市城区的敦煌无界文化综合体参观。

新甘肃·甘肃日报通讯员 张晓亮

传八十载·平东抗战铸英魂”展览，用珍贵史料还原抗战岁月；武威文庙景区“红旗飘飘”国庆主题音乐会上，孩子们唱响《我爱你中国》，游客自发加入合唱，挥舞的国旗

与激昂的歌声，成了最动人的节日风景。

敦煌鸣沙山月牙泉“落日合唱派对”更是刷爆社交平台。1日傍晚，600平方米巨幅五星红旗经游客接力升至山顶，

《千年莫高·乐动敦煌》舞姿与《如愿》旋律交织，1500余架无人机化作红心、生日蛋糕献礼祖国，数万名游客挥动荧光棒齐唱《我爱你中国》。(转4版)

陇南 特色文旅吸引八方游客

新甘肃·甘肃日报记者 马小龙

连连拍照。

为了做好假期游客服务，景区娥嫚驿站还为游客们准备了免费的黄芪茶饮和泡脚等康养项目。几位游客一边喝着黄芪茶一边泡脚，“山里的景色很美，驿站里的服务更贴心，走了那么久的路，在这儿泡泡脚喝喝热茶，巴适得很。”来自四川的游客陈兰英说。

今年以来，宕昌依托绿色生态禀赋与“千年药乡”的中医药资源优势，已形成以宕昌县健康养生服务中心为核心，1家康养医院、5家康养主题民宿和20个康养

驿站为支撑的文旅康养产业布局，初步构建起覆盖全域的文旅康养服务体系。

宕昌县健康养生服务中心主任张永发告诉记者：“从5月份开业到目前，全县康养民宿、康养驿站接待总数约3万人次，其中体验中医理疗服务人数超过2200人次，特色康养服务为全县的文旅市场增添了温暖，也让更多的游客记住宕昌。”

国庆中秋假期，陇南各大景区精准对接游客需求，将文化演艺与景区体验深度融合，让艺术氛围浸润假期时光，展现当

地特色文旅活力。在武都万象街区，青岛啤酒嘉年华暨文旅音乐季活动成为年轻人的打卡地，强劲的节奏点燃全场热情，台下游客跟着旋律互动，欢呼声此起彼伏；大型实景音乐剧《白马盛典》人气爆棚，凭借独特的白马藏族文化内涵和震撼的舞台效果，每场演出都座无虚席。

同时，陇南精心打造的特色活动多点开花。礼县三国文化产业园以三国历史为灵感，打造主题鲜明的灯展，一盏盏造型各异的花灯勾勒出经典故事场景，夜幕降临后，灯光璀璨，吸引众多游客驻足观赏、拍照留念；两当“村超”赛场同样热闹非凡，球员们在场上奋力拼搏，场下观众呐喊助威，掌声与加油声交织，让游客在沉浸式体验中感受乡村运动的激情。

政策红利激发企业创新活力

——嘉峪关市税务部门跟踪服务科技型企业观察

新甘肃·甘肃日报记者 于晓明

“从实验室筹建到科研成果转化，税务部门始终‘在线’。”甘肃祁牧乳业有限责任公司财务负责人罗素红深有感触。作为省级专精特新中小企业，公司在扩大研发投入时曾一度困惑于费用归集标准。

针对这一问题，税务部门专项服务团队主动上门，逐笔梳理实验耗材、研发人员薪酬等归集要点，帮助企业明晰政策边界。

为市场产值。

同样感受到政策温度的，还有嘉峪关大友嘉能精碳科技股份有限公司。“科创企业拼的就是研发速度，税惠政策给了我们

‘加速跑’的底气。”公司负责人于建红算起了“红利账”：近三年享受研发费用加计扣除1400多万元，省下的资金全投入到新产品研发。”罗素红说，正是这份“量身定制”的支持，让企业有底气推进智能化升级，向国家级专精特新“小巨人”企业冲刺。

近年来，嘉峪关市税务局聚焦专精特新中小企业成长“痛点”“堵点”，量身定制“政策清单”“风险清单”“需求清单”，精准对接企业发展需求，催生企业“研值”转化

潜力。

凭借自主研发的全煤焦油生产高附加值碳基材料核心技术，企业主导建设的嘉峪关市炭黑新材料技术创新中心已成为甘肃炭基新材料产业的核心枢纽，今年企业产值规模有望实现翻番。

(转3版)



武威市京津冀招商活动签约逾61亿元

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾)近日，以“武味津彩山海同兴”为主题的武威特色农产品展示暨京津冀专题招商推介会在天津市举行，现场签约招商引资、农产品购销项目30项，签约金额61.02亿元。

推介会上，武威市围绕新能源、特色农业、文化旅游等重点优势产业作了专题招商推介，并向京津冀企业家发出邀请，期盼企业家们深入武威考察，投资兴业，深度了解武威发展潜力、产业优势与人文底蕴，共享协同发展新机。

推介会期间，武威市文体广电和旅游局与蓟州区文化和旅游局签订了文旅产业全面合作框架协议；武威市农业农村局与天津市农业科学研究院签订了瓜菜育种产业开发合作框架协议。签约项目与武威产业契合度高、带动效益强，将进一步促进武威重点产业链延链补链强链优链。

美编：石代学